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РЕч о РаС кољ нИ ко ву

Ап стракт: Рад се ба ви Рас кољ ни ко вље вим пре
сту пом, ње го вим па дом у грех, узро ци ма и по сле
ди ца ма та квог пре сту па. Уоп ште, ба ви се при
ро дом До сто јев сков љје вог ју на ка, са те жњом да 
при ка же оп шту и не ми нов ну суд би ну људ ске при
ро де у ап со лу ти за ци ји сло бо де.

Кључ не ре чи: До сто јев ски, Рас кољ ни ков, грех, 
пре о бра жај.

По во дом пр вог ро ма на Ф. М. До сто јев ског, Бед ни љу ди, ко ји га је 
увео у свет књи жев ни ка, Бе лин ски је оду ше вље но ус клик нуо да је „ро-
ђен но ви Го гољ“. По гре шан суд био је од раз не мо гућ но сти уви ђа ња 
књи жев ног пре вра та да је „лик Ма ка ра Дје ву шки на ства ран ако не као 
ан ти те за, оно сва ка ко као озби љан при го вор Го го љев ској кон цеп ци ји 
људ ске при ро де“.1 Раз ли ков но обе леж је са др жа но је у те жњи До сто јев-
ског да осли ка не си ро ма шног чи нов ни ка, већ ње го ву са мо свест, што 
Бе лин ски ни је осе ћао.2 На ред ним ро ма ном (Двој ник), ко ји кри ти ка 
ни је ус пе ла пра вил но да оце ни, по ме ра ју ћи те жи ште рад ње са со ци-
јал ног пла на на пси хо ло шки3, До сто јев ски по твр ђу је пре ва зи ла же ње 
Го го ља. Суд би на ши зо фре ног ју на ка, у рас це пу из ме ђу оно га шта је сте 
и шта би же лео да бу де, пра вил но би ва про ту ма че на тек Адле ро вим 
и Јун го вим пси хо а на ли тич ким сту ди ја ма. Су шти на ства ра ла штва До-
сто јев ског, ње го вог уз ра ста ња и по сте пе ног про ди ра ња у ду би не људ-
ског ду ха из ра зи ла се кроз по све нов ме тод — „умет нич ку на у ку или 
на уч ну умет ност“.4 Ус пев ши да се уз диг не од пре ђа шњих ро ман си је ра, 
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До сто јев ски у на ред ним де ли ма све ис тан ча ни је опи су је „пра ре ал ност 
људ ског ду ха, ње го ве хто нич не ду би не, у ко ји ма се Бог бо ри про тив 
ђа во ла, у ко ји ма се ре ша ва људ ска суд би на“.5

* * *

Бер ђа јев је са свим ја сно при ме тио да је чо ве ко ва при ро да за До-
сто јев ског ира ци о нал на, по лар на и ан ти но мич на.6 Та ква при ро да ње-
го вих ју на ка на го ни их да пре ла зе гра ни це по ста вље не чо ве ку, њи хо ва 
сло бод на во ља по ста је са мо во ља, и та мо, на том не ста бил ном тлу, от-
кри ва ју им се тај не чо ве ко ве при ро де.7 У сло бо ди До сто јев ски је ви-
део „це ло куп ни сми сао људ ског жи во та“, вољ ни мо ме нат — мо гућ ност 
чо ве ка да се са мо о дре ди.8 Про блем, ме ђу тим, на ста је оног тре нут ка 
ка да сло бо да би ва ли ше на огра ни че ња (у че му је ње на тај на и про тив-
реч ност ка ко Фло ров ски уви ђа) те пре ла зи у сво ју не га тив ност.9 Ста-
зом са мо вољ них по бу ње ни ка по ла зи и Рас кољ ни ков. Ап со лу ти зу ју ћи 
и зло у по тре бљу ју ћи да ту му сло бо ду, он пре у зи ма уло гу су ди је. Ре чи 
Фло ров ског: „ко на пад не сло бо ду и чо ве ков жи вот, тај је сам већ иза-
брао сво ју по ги бељ“ — од но се се на „на по ле он ску“ лич ност.10 За не сен 
иде јом, Рас кољ ни ков по сте пе но па да у грех.

Го во ре ћи о па ду у грех, отац Нил Сор ски, Рус, го во ри о ко ра ци-
ма ко ји до па да не ми нов но во де. Не гу ју ћи све то о тач ку тра ди ци ју и 
ми сао, он на во ди да „ми сле ни рат или бор ба, пра ће ни по бе дом или 
по ра зом, има ју сво је по сте пе но деј ство: нај пре се ја вља по ми сао или 
осли ка ни пред мет у све сти — то је пред лог (под стрек) за тим при ста ја-
ње на ње га — одо бра ва ње; по том сле ди при хва та ње — са гла сје са њим: 
иза ње га је по ро бље ност или за ро бље ње; и на кра ју страст“11 (под ву као 
Д. Б.). По Све том Гри го ри ју Си на и ту, „пред лог по ти че од де мо на“; одо-
бра ва ње, по Све тим Оци ма, под ра зу ме ва „раз го вор са на и ла зе ћом по-
ми шљу, обра ћа ње па жње на пред ло ге“; са гла сје, пак, „спрем ност ду ше 
да бла го на кло но при хва ти на и ла зе ћу по ми сао“, за ро бље ње — „за нос 
на шег ср ца на и ла зе ћом по ми сли, или ње но по сто ја но на ста ње ње у на-

5 Про то је реј Ге ор ги је Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, у: До сто јев ски: 
Апо стол пра во слав ног ре а ли зма, прир. Вла ди мир Ди ми три је вић, Бо шко Об ра до вић, 
Бра ни мир Не шић, Ни ко ла Ма рин ко вић (Бе о град, Ca te na mun di, 2014), 35.
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7 Ber đa jev „Do sto jev ski o čo ve ku“, 107.
8 Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, 36.
9 Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, 36.
10 Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, 36.
11 Отац Нил Сор ски, Пре да ње о ду хов ном жи во ту, прев. Ма ри на Ми ла чић (Вр шац: 

„Ба нат ски ве сник“ Епар хи је ба нат ске, 1988) 24.
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ма — сје ди ње ње са њом“; и на кон цу — страст, ко ја под ра зу ме ва угње-
зде ност по ми сли у ср цу пу тем уче ста ле са рад ње са њом.12 

Ар хи е пи скоп Ро у ен Ви ли јамс при ме ћу је да „Рас кољ ни ков ни кад 
не мо же да раш чи сти сам са со бом шта је пра ва при ро да ње го вог оп-
се сив ног фан та зи ра ња о уби ству. Она нам се час при ка зу је као чин 
пре ва зи ла же ња ети ке, ко ји при ли чи ви шој (на по ле он ској) вр сти чо ве-
ка, час као прак ти чан ко рак да се обез бе ди но вац за бу дућ ност јед ног 
ге ни ја и до бро чи ни те ља чо ве чан ства, или као по ку шај да се Рас кољ-
ни ко вље ва по ро ди ца осло бо ди те ре та ње го вог из др жа ва ња“.13 Да ље за-
кљу чу је да је „уби ство плод ње го ве же ље да са зна да ли је имао пра во 
да по сту пи као не ко за ко га не ва же обич ни за ко ни, а то пи та ње је до-
шло од ђа во ла“.14 Ре тро спек тив но гле да но, при ли ком ис по ве да ња Со-
њи, ми уви ђа мо ка да се и ка ко ја вио су ма ну ти пред лог Рас кољ ни ко ву:

„Ви диш, ја сам та да не пре ста но се бе пи тао: што сам ја та ко глуп? 
И кад су дру ги глу пи, и кад по у зда но знам да су глу пи, што он да 
ја не ћу да бу дем па мет ни ји? По сле сам схва тио, Со ња, ако бу де мо 
че ка ли док сви бу ду па мет ни, то ће су ви ше ду го тра ја ти... По сле 
сам још схва тио да то ни кад не ће би ти, да се љу ди ни кад не ће про-
ме ни ти, и да их ни ко не ће пре о бра зи ти — не вре ди се му чи ти уза-
луд! Да, то је та ко!... То је њи хов за кон... За кон, Со ња! То је та ко! 
И ја сад знам Со ња; ко је јак и си лан умом, тај им је го спо дар! Ко 
се мно го усу ди, ко сме, тај је за њих у пра ву. Ко на не што ве ли ко 
мо же пљу ну ти, тај им је за ко но да вац, а ко се нај ви ше усу ди, ко 
нај ви ше сме, тај је од свих већ ма у пра ву. Та ко је до сад би ло, та ко 
ће увек би ти! То са мо сле пац не ви ди! (...) Ја се до се тих та да, Со ња 
— на ста ви он ус хи ће но — да се власт да је са мо оно ме ко се усу ди 
да се са гне и да је узме. Ту има јед но са мо, јед но: тре ба са мо сме-
ти! И ме ни та да јед на ми сао си ну, пр ви пут у жи во ту, ко ја ни ко ме 
и ни ка да пре ме не ни је си ну ла. Ни ком. Ме ни се на јед ном ука за ја-
сно као сун це: ка ко то да ни ко до сад ни је смео, ни ти да нас сме, да, 
про ла зе ћи по ред све те бе сми сли це, про сто-на про сто све то узме 
за реп и тре сне до ђа во ла! Ја... ја хте дох да се усу дим, и убих... са-
мо хте дох да се усу дим, Со ња, ето то је узрок!“.15 (под ву као Д. Б.)

12 Сор ски, Пре да ње о ду хов ном жи во ту, 24–28.
13 Ар хи е пи скоп Ро у ен Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, прев. Ан-

ге ли на Ми ши на, Па вле Рак (Бе о град: Хри шћан ски кул тур ни цен тар др Ра до ван Би го-
вић — Zep ter Bo ok World, 2014), 146.

14 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 146.
15 Фјо дор Ми ха и ло вич До сто јев ски, Зло чин и ка зна, прев. Јо ван Мак си мо вић (Но-

ви Сад: Школ ска књи га, 2004) 401–402.
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О ми са о ној бор би, раз го во ру са по ми шљу и са гла сју уве ра ва мо се у 
да љем из ла га њу:

„и сам знам да ме је ђа во ву као. Ћу ти, Со ња, ћу ти! ... Ја све знам. 
Све сам ја то већ про шао у ми сли ма и о све му сам се ја са со бом 
пре пи рао, до по след ње нај ма ње сит ни це, и све знам, све! И та-
ко ми је до ја ди ло, та ко ми је до ја ди ло све то бр бља ње! Хтео сам 
све да за бо ра вим па да по но во от поч нем, Со ња, и да пре ста нем 
мла ти ти пра зну сла му! Зар ти ми слиш да сам ја по шао као бу-
да ла, ни шта не ми сле ћи? Ја сам по шао као па ме тан чо век, то 
ме је и упро па сти ло! И зар ми слиш да ни сам знао, на при мер, 
то, да чим сам по чео се бе пи та ти и ис пи ти ва ти: имам ли ја пра-
во има ти власт? — он да већ не мам пра ва има ти власт. Или, кад 
по ста вљам пи та ње: је ли чо век ваш? — он да зна чи да чо век већ 
ни је ваш за ме не, не го је ваш за оно га ко ме та кво пи та ње ни на 
па мет не па да и ко ји иде пра во, без ика квих пи та ња... И чим сам 
се то ли ко да на мо рао му чи ти пи та њем: да ли би се На по ле он 
од лу чио на та кво не што или не би? — он да сам већ ја сно осе ћао 
да ни сам На по ле он. Сву, сву му ку све га то га бр бља ња ја сам из-
др жао, Со ња, и за же лео сам да је сву с ле ђа зба цим; ја, за же лех, 
Со ња, да уби јем без ка зу и сти ке, да уби јем због се бе, са мо због 
се бе! Ни сам ја убио да мај ци по мог нем — ко је шта! Ни ти сам 
убио, да по ста нем до бро твор чо ве чан ства по што до би јем сред-
ства и власт. Ко је шта! Ја сам про сто — убио; због се бе сам убио, 
са мо због се бе и за се бе“.16

Вра ћа ју ћи се на по че так ро ма на, уви ђа мо да се Рас кољ ни ков на-
ла зи на по след њим сте пе ни ци ма, у за ро бље њу, у стра сти. Реч ју; огре-
зао у пре да ном раз ми шља њу о гре хов ном по ду хва ту, го то во оп сед нут. 
„На ка кво де ло хо ћу да се од лу чим, а ка квих се три ца бо јим“,17 пр ви 
је на го ве штај стра сно пре да ног чо ве ка у по ми сао већ дав но ро ђе ну. 
Ка же мо стра сно, јер он већ ни ка ко ни је мо гао да се одво ји од сво је 
за ми сли, сра сла је са њим као ко жа; „он се на ту ру жну ма шту не ка ко 
и не хо ти це на ви као да сма тра већ као за ми сао, прем да још увек се би 
ни је ве ро вао. Чак је сад ишао да вр ши про бу те сво је за ми сли и при 
сва ком ко ра ку ње го во уз бу ђе ње ра сло је све ви ше и ви ше“18 (под ву као 
Д. Б.). Но, ње гов грех не оста је страст пре ма раз ра ђи ва њу иде је, већ 

16 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 402–403.
17 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 16.
18 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 17.
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до жи вља ва кон крет ну ре а ли за ци ју. Пси хо ло зи би ре кли агре си ја ми-
сли, ре чи и де ла. 

При слу шки ван раз го вор у ка фа ни из ме ђу сту ден та и офи ци ра, 
знат но је би тан за наш пред мет. Сту дент го во ри:

„С дру ге стра не, опет, мла де, све же сна ге ко је уза луд про па да-
ју без пот по ре, и то хи ља да ма, на све стра не! Сто ти ну, хи ља ду 
до брих де ла и на ме ра, што би се да ло оства ри ти и по пра ви ти 
за ба би не па ре, ко је су на ме ње не ма на сти ру! Сто ти не, мо жда и 
хи ља де жи во та упу ће ни на до бар пут; де се ти не по ро ди ца спа-
се них од си ро ти ње, од рас па да ња, од про па сти, од раз вра та, од 
ве не рич них бо ле сти — и све то за њен но вац. Да је чо век уби је и 
да јој узме но вац, па по мо ћу тог нов ца да се по сле по све ти слу-
жби све му чо ве чан ству и оп штој ства ри: шта ти ми слиш, зар се 
не би по ле тај је дан ма ју шни зло чин чић за гла дио хи ља да ма до-
брих де ла? За је дан жи вот — хи ља ду дру гих жи во та, спа се них 
од тру ле жа и рас па да ња. Јед на смрт а ова ко сто жи во та — па ту 
ти је арит ме ти ка“.19

Ре че но је већ да се не мо же од ре ди ти „пра ва при ро да ње го вог оп се-
сив ног фан та зи ра ња о уби ству“ и да је дан од под сти ца ја сва ка ко до ла зи 
са иде јом „до бро чи ни те ља чо ве чан ства“. О то ме нам све до чи по ми сао 
при при слу шки ва ном раз го во ру: „али от куд баш сад да чу је баш та кав 
раз го вор и та кве ми сли, кад се и у ро ђе ној гла ви за че ше... исте та
кве ми сли?“20 (под ву као Д. Б.). Прем да је сам Рас кољ ни ков опо врг нуо 
по ме ну ту мо ти ва ци ју у раз го во ру са Со њом, ми не мо же мо да про сто 
пре не брег не мо њен ути цај, бу ду ћи да је она ите ка ко зна чај на. У бри зи 
за чо ве чан ство кри је се јед на од глав них Рас кољ ни ко вље вих осо би на 
ко ја се мо же по сма тра ти у од но су са љу ба вљу пре ма бли жњем. Слич на 
иде ја бли ска је и Ива ну Ка ра ма зо ву; што и ни је чу до јер „у ства ра лач-
ком опу су До сто јев ског по сто ји уну тра шње је дин ство“,21 од но сно, ка ко 
на ста вља Фло ров ски, „јед не те исте те ме уз не ми ра ва ле су га и за ни ма-
ле це лог жи во та“.22 Али, пре не го се до так не мо кон крет не иде је ко ја их 
ве зу је, ва ља на по ме ну ти још не ке слич но сти два ју ли ко ва.

Кроз Рас кољ ни ко ва, кри ти ку ју ћи ра ци о на ли стич ке кон цеп ци је 
чо ве ка, До сто јев ски во ди по ле ми ку са ре во лу ци о на ри ма де мо кра ти-
ма; за Рас кољ ни ко ва у по чет ку ра зум је ме ра свих ства ри, а на кон 

19 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 73.
20 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 74.
21 Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, 35.
22 Фло ров ски, „Ре ли ги о зне те ме До сто јев ског“, 35.
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из вр ше ног зло чи на, ње го во по на ша ње је не ра зум но и не ко ри сно, што 
су ге ри ше ми сао о не по у зда но сти ра зу ма, јер та кво по на ша ње ни је 
мо гло би ти пред ви ђе но.23 Оту да и Бер ђа јев го во ри да се у пре сту пи ма 
от кри ва ју тај не чо ве ко ве при ро де. Ме ђу тим, Рас кољ ни ков ни у са мом 
по чет ку, иа ко ства ри по ста вља ра зум но и ко ри сно, ни је мо гао са чу-
ва ти сво ју при ро ду скри ве ну. Она из ра ња у две не про ми шље не сце не: 
ка да оста вља но вац Мер ме ла до ви ма на про зо ру а на кон то га по ми сли 
„ка кву сам опет глу пост учи нио... Они има ју Со њу, а ме ни је и са мом 
но вац по тре бан“.24 За тим, ка да жан дар му да је но вац за спас де вој ке, 
ми сли: „Од не се ми мо јих два де сет ко пеј ки... Не ка га, нек до би је не-
што и од оно га и нек пу сти де вој че с њим, ти ме ће се и свр ши ти... И 
шта сам се ја ту уплео да по ма жем! И зар ја да по ма жем? Имам ли ја 
пра во по ма га ти? Не ка их, нек се жи ви по жде ру из ме ђу се бе — шта се 
то ме не ти че? И ка ко сам смео да ти тих два де сет ко пеј ки. Зар су оне 
мо је“.25 Ово нам та ко ђе све до чи о по лар но сти Рас кољ ни ко ва чи је зна-
че ње но си у свом име ну. 

Иван Ка ра ма зов свој осло нац та ко ђе на ла зи у ра ци о на ли зму. 
По во дом Ива но вог ви ђе ња иде је стра да ња не ви них, Па вле Ев до ки-
мов пи ше: „Иван још тра жи до ка зе; же ли из ве сност, ‘га ран ти је’; он 
зна сла бу тач ку сво је гра ђе ви не: он се др жи чи ње ни ца, не же ли да 
пре ко ра чи њи хо ве гра ни це, али га нео до љи во при вла чи оно што је 
ира ци о нал но“.26 Да ље ис па да да „ње го вом пот пу но здра во ра зум ском 
об ја шње њу чо ве ко ве суд би не и по сто ја ња, тре ба и по твр да исти не. 
Са те ран у сле пу ули цу, он из го ва ра сво је коб не ре чи: ‘све је до пу ште-
но’ и по ста вља се из над свих мо гу ћих огра ни че ња, јер ‘за бо га не ма 
за ко на’. И та ко про блем ира ци о нал ног ре ша ва од ба ци ва њем са мог про
бле ма“27 (под ву као Д. Б.).

По твр див ши од ре ђе не слич но сти, по гле дај мо са да пр во бит ну 
осо би ну ко ја их ве же — не мо гућ ност љу ба ви пре ма бли жњем/бли-
ском. По во дом мај ке и се стре ко је су до шле у Пе тро град, Рас кољ ни-
ков ка же: „А док су би ле да ле ко од ме не, ја сам их, кан да, та ко во лео“28 
(под ву као Д. Б.). За тим, „ма ти, се стра, ка ко сам их во лео! За што их 
са да мр зим, да, ја их мр зим, фи зич ки мр зим, не мо гу очи ма да их 

23 Ба бо вић, „Ства ра ла штво До сто јев ског“, 46.
24 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 37.
25 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 59.
26 Па вле Ни ко ла је вич Ев до ки мов, „Осно ви јед не са та но ди ке је“, Те о ло шки по гле ди 

XIV, бр. 4 (1981): 3.
27 Ев до ки мов, „Осно ви јед не са та но ди ке је“, 4.
28 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 223
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гле дам“.29 Са дру ге стра не, тај „ка сни ји Рас кољ ни ков“, Иван Ка ра-
ма зов са оп шта ва: „ни кад ни сам мо гао да раз у мем ка ко чо век мо же 
во ле ти сво је бли жње. Баш бли жње, по мом схва та њу, ни је мо гућ но 
во ле ти, већ мо жда са мо да ле ке“.30 А да би смо по твр ди ли све при сут-
ност по ме ну те иде је код До сто јев ског, по зва ће мо се на при по ве да ње 
стар ца Зо си ме: „ја, ве ли, во лим чо ве чан ство, али се чу дим са мо ме 
се би: што ви ше во лим чо ве чан ство уоп ште, тим ма ње во лим по је ди-
не љу де, то јест сва ког за себ но као по је дин ца“.31

Уви де ли смо ка ко Рас кољ ни ков гле да на мај ку и се стру, а на Ра-
зу ми хи на, за ко јег је пи сац кур зи вом под ву као да му је при ја тељ, он 
гле да са од бој но шћу. Сам Рас кољ ни ков ка же: „он, осим увре да и бри ге, 
ни шта дру го од ме не ни је ни ви део“.32 Рас кољ ни ков да кле од би ја од 
се бе ње му бли ске љу де, а са дру ге стра не — из вла чи де цу из по жа ра, 
по ма же си ро ма шног сту ден та, спа са ва де се ти не по ро ди ца од јед не ли-
хвар ке... Нај бо љи опис Рас кољ ни ко ва дао је упра во Ра зу ми хин. Под-
но се ћи из ве штај Ду њи и Пул хе ри ји, он ка зу је сле де ће:

„Ја го ди ну и по да на Ро ди о на знам: ту ро бан, мр го дан, охол и 
горд; у по след ње вре ме (а мо жда и мно го ра ни је) пре те ра но 
осе тљив и хи по хон дар. Ве ли ко ду шан и до бар. Осе ћа ња сво ја не 
во ли ис ка зи тва ти, и пре ће ка кву гру бост учи ни ти не го што ће 
ре чи ма сво је ср це ис ка за ти. Не ки пут, уо ста лом, ни је ни ма ло 
хи по хон дар, но про сто хла дан и нео се тљив до не чо веч но сти“.33 
(под ву као Д. Б.)

Сли ка ње, реч ју, објек тив но, са кру ном у ис ка зу „па он ни ко га не 
во ли; мо жда ни кад ни ког не ће ни за во ле ти“.34 

* * *

У че му је ко рен не мо гућ но сти ана ли зи ра ног ју на ка да оства ри 
љу ба ви пре ма дру го ме? Кур зи вом смо под ву кли кључ ни по јам у ства-
ра ла штву До сто јев ског чи ји је зна чај бри ли јант но при ме тио Бах тин, а 

29 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 267.
30 Фјо дор Ми ха и ло вич До сто јев ски, Бра ћа Ка ра ма зо ви, прев. Јо ван Мак си мо вић 

(Бе о град: Ком па ни ја Но во сти А. Д., 2006), 247.
31 До сто јев ски, Бра ћа Ка ра ма зо ви, 60.
32 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 220.
33 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 211.
34 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 212.
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ко ји пред ста вља око сни цу на ше ана ли зе. Ни је, да кле, чу до, а ни слу-
чај но, што мно га по гла вља у ро ма ну за по чи њу по ја вом но вог ли ца. 
Ро у ен Ви ли јамс при ме тио је да „на ра тор у Зло чи ну и ка зни по чи ње 
та ко што ства ра јед но ја ко је је не про бој но за свет дру ги, а про цес 
ко ји за цр та ва ни је то ли ко про цес ње го вог мо рал ног или вер ског пре-
о бра ћа ња ко ли ко је при бли жа ва ње ста њу у ко ме мо же да чу је и го во-
ри“.35 При ме ти ће мо са ко ли ким жа ром Рас кољ ни ков уче ству је у уну-
тра шњим ди ја ло зи ма, а ка ко мла ко раз го ва ра са дру ги ма. Гре хо пад 
Рас кољ ни ко ва — не мо гућ ност слу ша ња дру гог гла са и уби ство — пре-
пли ћу се са оту ђе но шћу (ко ја ка сни је по ста је од се че ност) од све та: 
„Он се бе ше пот пу но по ву као и уда љио од све га све та као кор ња ча у 
сво ју ко ру; чак и ли це слу жав ке чи ја ду жност бе ше да га слу жи и ко ја 
би по не ки пут за ви ри ла у ње го ву со бу, иза зи ва ло је код ње га јед и гр-
че ви то тр за ње“,36 „Рас кољ ни ков ни је био на вик нут на свет и, као што 
је ре че но, из бе га вао је сва ко дру штво, на ро чи то у по след ње вре ме“.37 
У сле ду ју ћим ре до ви ма, по же лев ши по сле јед но ме сеч не оса ме да на 
„тре ну так одах не у дру гом све ту“ он су сре ће Мер ме ла до ва. Су срет, по 
све му су де ћи, суд бин ски. На че му по чи ва по ве за ност Мер ме ла до ва и 
Рас кољ ни ко ва? Ре кло би се — на слич но сти. Мер ме ла дов у ње му бу ди 
за ин те ре со ва ност: „Има са ста на ка, чак са са свим не по зна тим љу ди-
ма, за ко је се по чи ње мо ин те ре со ва ти већ од пр вог по гле да, не ка ко 
на јед ном, нео че ки ва но, пре не го што и јед ну реч про го во ри мо. Баш 
та кав ути сак је учи нио на Рас кољ ни ко ва онај гост што је се део по да ље 
и био на лик на ка квог бив шег чи нов ни ка“.38 При ме ћу је мо на гли про-
дор за ин те ре со ва но сти за дру го га, до ду ше при лич но ја лов. Слич ност 
Мер ме ла до ва и Рас кољ ни ко ва и мо гућ ност збли жа ва ња по чи ва упра-
во на то ме што и Мер ме ла дов гле да на дру ге „са при сен ком не ке охо ле 
не мар но сти пре ма њи ма — као пре ма љу ди ма ни жег по ло жа ја и обра-
зо ва ња, са ко ји ма он не ма шта да го во ри“.39 Про дор се об у ста вља тек 
што му се Ме р ме ла дов обра ти; у Рас кољ ни ков се бу ди „не при јат но и 
раз дра жљи во осе ћа ње од врат но сти пре ма сва ком стра ном ли цу ко је 
би сту пи ло, или ма кар са мо хте ло да сту пи, у до дир са ње го вом лич-
но шћу“.40 По тен ци јал ни ди ја лог пре тва ра се у мо но лог Ме р ме ла до ва, 
те се про дор дру гог об у ста вља у оба сме ра, што на ро чи то за па жа мо 
у др ској про ме ни обра ћа ња пре ла ском са Ви на ти: „Жа ли те ли ме 

35 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 145.
36 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 38.
37 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 23.
38 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 23.
39 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 24.
40 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 24.
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сад, го спо ди не или не жа ли те? Го во ри, го спо ди не, жа лиш ли ме или 
не жа лиш?“.41 То ком це лог на зо ви мо „ди ја ло га“ при мет но је од су ство 
сва ке Рас кољ ни ко вље ве ми сли. Не ода ва ју ћи сво ју лич ност, он оста је 
за тво рен све док се су срет не за вр ши из ла ском из ста на Ме р ме ла до-
вих. Ди ја лог је да кле мо гућ, али са мо као раз го вор са са мим со бом, 
у ко ји ма се он се би обра ћа ши зо фре но, са „ти“. За тво ре ност у се бе и 
код јед ног и код дру гог ли ка пред ска зу је нам њи хо во стре мље ње ка 
са мо у ни ште њу, кроз чин ко ји ће ко нач но да их оце пи од све та дру гих 
(до ду ше при вре ме но); јед ног са мо ра за ра њем ал ко хо лом, дру гог уби-
ством: „пре зре ти сва ко по што ва ње људ ског жи во та зна чи из дво ји ти 
се у од но су на дру ге на нај ра ди кал ни ји мо гу ћи на чин“.42 У те жњи ка 
из дво је но шћу на по ле он ским иден ти те том, Рас кољ ни ков зло у по тре-
бља ва дру ге (дру гог) ко ји ни су ни шта ви ше до „ин те грал ни де ло ви или 
иде о ло шки ста во ви у ње го вом уну тра шњем све ту: он је у ства ри још 
је дан при мер де мон ског на ра то ра, за ко га не ма истин ских дру гих“.43 
Ње го ва ће иде ја би ти оства ре на ни ка ко дру га чи је до уби ством дру гог, 
ко ји је у ње го вој оса ми и ма ни ја кал ном егу са мо објект, пу ко сред-
ство. Огре зао у соп ству, де мон ска без об зир ност пре ма дру го ме ука зу-
је се кроз ми сао при од ла ску на из вр ше ње зло чи на: „Про ла зе ћи по ред 
пар ка Ју су по ва он се чак ја ко по за ба ви ми шљу о по ди за њу ви со ких 
во до ско ка, и том ка ко би они ле по осве жа ва ли ва здух на свим тр го-
ви ма“.44 Ро у ен Ви ли јамс на во ди да је „ствар у то ме да не ко ко ви ше 
ни је ка дар да слу ша или го во ри, да уђе у људ ски од нос са дру ги ма и 
да се услед то га ме ња, већ би ва по тен ци јал ни уби ца“, и да је „зло чин 
по сле ди ца же сти не уну тра шњег ди ја ло га ко ји ско ро ни кад не пре ки да 
ствар ни дру ги“.45 Из не се ну те зу Ви ли јамс је ве зао за уби ство ју ро ди ве 
Ли за ве те; Рас кољ ни ков гре хом скри ва грех а ту је скри ве на су шти на 
про бле ма и дат нај тач ни ји до жи вљај дру го га.

Оса мље ност Рас кољ ни ко ва не је ња ва ни на кон уби ства, шта ви ше 
— она хр ли ка вр хун цу: 

„Јед но но во и нео до љи во осе ћа ње осва ја ло га је све ви ше ско-
ро сва ког тре нут ка: то бе ше не ка ква бес ко нач на, ско ро фи-
зич ка од врат ност пре ма све му што би угле дао и што бе ше око 
ње га, од врат ност упор на, па ко сна, пу на мр жње. Гад ни му бе ху 
сви са ко ји ма се сре тао — гад на му бе ху њи хо ва ли ца, ход, по-

41 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 33.
42 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 150.
43 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 147.
44 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 80.
45 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 147.
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кре ти. Про сто би пљу нуо на ма ко га, ујео би, кан да, кад би ко 
са њим про го во рио“.46 

Др скост из би ја при сва ком на ред ном ко ра ку: „Ја ћу сам... сам... И 
до ста! Оста ви те ме на ми ру!“.47 Ис по ља ва се и од врат ност пре ма пру-
же ној ру ци дру го га: 

„Рас кољ ни ков ћу те ћи узе не мач ке ли сто ве члан ка, узе ти три ру-
бље, па не ре кав ши ни ре чи иза ђе. (...) али до шав ши већ до пр ве 
ули це Рас кољ ни ков се на јед ном вра ти, по пе се опет код Ра зу ми-
хи на и мет нув ши на сто и не мач ке ли сто ве и три ру бља, и опет 
ни ре чи не ре кав ши, изи ђе“.48 

Иза шав ши на ули цу и до бив ши два де сет ко пеј ки „Хри ста ра ди“ од 
ње му не по зна те же не и ћер ке јој, од ла зи до Не ве, „отво ри ша ку, па-
жљи во по гле да у но вац, за мах ну и ба ци га у во ду; за тим се окре не и 
по ђе ку ћи. Учи ни му се као да ма ка за ма сам се бе од се че од свих и од све га 
на све ту у том тре нут ку“49 (под ву као Д. Б.). Бе сни ло по во дом при су-
ства дру гих де лу је при лич но не у ро тич но: „Хо ће те ли ме већ јед ном 
оста ви ти, му чи те љи! Ја се вас не бо јим! Ја се ни ко га, ни ко га не бо јим! 
Да ље од ме не! Ја хо ћу сам да бу дем, сам, сам, сам!“,50 „то зна чи да сте 
ми сви ви смрт но до са ди ли, и хо ћу да бу дем сам“.51 Од се че ност од све-
та при ме ћу је и Ду ња: „Ка ко он то, зва нич но не ка ко го во ри,, као да смо 
му ми не ка стра на ли ца!“.52 Са же то, ње го во ста ње нај бо ље илу стру ју 
на ред не ре че ни це; „да не са мо да ни кад ви ше не ће има ти при ли ке да 
се сит на ра зго ва ра, не го да ни о чем ви ше, ни кад и ни са ким, не мо-
же про го во ри ти“53 и „О ни ски ка рак те ри! И во ле та ко као да мр зе... 
О ка ко их ... све мр зим!“.54 По ме ну ти ис ка зи упу ћу ју на пре пли та ње 
не мо гућ но сти го во ра и угње зде но сти мр же у ср цу Рас кољ ни ко ва. Сва 
оту ђе ност од све та — или бо ље ре ћи: сад већ од се че ност! — сва ка ко 
је у уској ве зи са до жи вља јем се бе као лич но сти ко ја је из над дру гих; 
иде ја због чи је је по твр де, из ме ђу оста лог, окр ва вио ру ке; ра ди ко је и 
да ље не при зна је свој грех, и ра ди ко је се же сто ко бо ри са ислед ни ком. 

46 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 114.
47 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 116.
48 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 116–117.
49 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 118.
50 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 155.
51 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 167.
52 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 221.
53 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 224.
54 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 227.
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Не из ве сност суд би не и иш че ки ва ње од го во ра на зло чин до дат но под-
сти чу јед и са мо ћу. Ра зу ми хин, уоп ште, по до зре ва ње го во ста ње: „ја 
сам се хи ља ду пу та та ко ра ста вљао и пљу вао на љу де, па сам им опет 
на траг тр чао... До ђе те сра мо та, па се вра тиш ме ђу љу де“.55

Опи са но ста ње Рас кољ ни ко вље ве ду ше осли ка ва па као. Све сти 
свет на не про бој но ја би ло би рав но ње го вом апо ка лип тич ном сну. Па-
вле Ев до ки мов на во ди: „ђа во је ра ста ви тељ, онај што раз два ја, пре се-
ца сва ку ве зу и сво ди би ће на крај њу уса мље ност“.56 На ста вља: „грч ки 
Ха дес или хе бреј ски Ше ол, озна ча ва оно мрач но ме сто на ко јем уса-
мље ност сво ди чо ве ка на крај њу бе ду де мон ске се бич но сти“.57 Па као 
је, по Ев до ки мо ву, „ка вез на чи њен од огле да ла; ту се мо же ви де ти са мо 
соп стве ни лик умно жен без број пу та, а да се са њим не су о ча ва ни је дан 
дру ги по глед“.58 „Коптске апоф тег ме Ма ка ри ја Ста ро га да ју уз бу дљив 
опис те са мо ће. За то че ни ци су ве за ни ле ђи ма је дан за дру гог и са мо 
ве ли ке мо ли тве жи вих њи ма до но се тре ну так од мо ра: ‘са мо за тре ну-
так ви ди мо је дан дру го ме ли це’”.59 Сли ко ви то, зар не?

* * *

Иа ко грех ни је ја сно де фи ни сао, при ти снут ствар ним по ло жа јем и 
ду шев ним му ка ма; угу шен у соп стве ном по ра зу, рас пар чан не у спе хом 
из град ње на по ле он ске лич но сти, ње го ва уну тра шњост кип ти и те жи да 
се осло бо ди на мет ну тог при ти ска. Реч ју, при ро да чо ве ко ве лич но сти 
чи ни сво је; она те жи да ус по ста ви свој истин ски иден ти тет, да бу де 
име но ва на оним што зби ља је сте. Чо век функ ци о ни ше и од ре ђу је свој 
иден ти тет у од но су на се би су прот на би ћа, тј. у од но су на дру ге, јер се 
„соп стве ни глас мо же про на ћи је ди но ако до пу сти мо по ја ву истин ски 
дру гих гла со ва“.60 На ја ва про до ра гла са дру гог, по врат ка иден ти те ту, у 
уској је ве зи са при зна ва њем уби ства. Тај се про цес од ви ја спо ро. На-
кон што Ра зу ми хин из не се свој план у јед ној фа ми ли јар ној ат мос фе ри, 
пред Ро ђом, Ду њом и Пул хе ри јом, о раз ви ја њу штам пар ске де лат но-
сти, у Рас кољ ни ко ву се на пра сно бу ди из ве сна ту га (ко ју чак и чи та лац 
осе ћа) про из ве де на упра во све шћу о ње го вом ствар ном по ло жа ју. Он 
се на гло, на из не на ђе ње при сут них, спре ма на од ла зак, по здра вља са 

55 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 168.
56 Па вле Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, прев. Ан ђа Пе тро вић (Бе о град: 

Срп ска књи жев на за дру га, 2003), 75.
57 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 75.
58 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 76.
59 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 76.
60 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 150.
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осме хом ко ји као да не бе ше осмех, из ја вљу је љу бав (!) и тра жи са мо ћу. 
Од по чет ног ста ња, у ко јем свој зло чин име ну је као „оно“ до ла зи мо до 
сле де ћег кон так та баш по сле пре при ча не сце не: 

„у ход ни ку бе ше мрак; они ста ја ху крај лам пе. Ско ро ми нут гле-
да ху је дан дру гог ћу те ћи. Ра зу ми хин се по сле це лог жи во та се-
ћао то га ми ну та. За жа рен и упрт по глед Рас кољ ни ко вљев као да 
се по ја ча ва ше са сва ким тре нут ком, про ди ра ше у ње го ву ду шу, 
у свест. Ра зу ми хин на јед ном уз дрх та. Као да не што чуд но ва то 
про ђе из ме ђу њих... Не ка ква иде ја сев ну, као не ки на го ве штај; 
не што ужа сно, ру гоб но, и са обе стра не на јед ном схва ће но. Ра-
зу ми хин пре бле де као мр твац. — Раз у меш ли сад — упи та из не-
на да Рас кољ ни ков, са бол но ис кри вље ним ли цем“.61 

На и ла зи мо ско ро па на по тре бу за реч ју. До отво ре ног при зна ња и 
ствар ног име но ва ња до ла зи тек при дру гом су сре ту са Со њом. 

За што је она ме ро дав на да пр ва чу је ње го ву реч и по ста не по сред-
ник у по врат ку Рас кољ ни ко ва у свет, осим то га што не пред ста вља ре-
ал ну опа сност по ње го ву бу дућ ност? Пре све га за то што „за у зи ма ме сто 
ко је при па да Спа си те љу уну тар ме ђу људ ских тран сак ци ја у при чи“.62 
По ред са вр ше но ис тан ча ног слу ха за ту ђи глас, уз сву по жр тво ва ност, 
ње на сна га ле жи и у пре у зи ма њу од го вор но сти за дру го га што је Ви-
ли јамс по ка зао на при ме ру раз ме не кр сти ћа.63 Ме ђу тим, ње на се ико-
нич ка уло га не за др жа ва на пре у зи ма њу од го вор но сти, већ су шти ну 
про на ла зи у чи ње ни ци да сво јим по ступ ком уства ри ути ре пут да од го-
вор ност по ста не мо гу ћа и за дру гог.64 Раз мо три мо на час ње не осо би не 
ко је сто је у су прот но сти са ана ли зи ра ним ју на ком а ко је је чи не по-
доб ном да за у зме „ме сто Спа си те ља“. При ме ти мо нај пре из ја ву о сво-
јим нај бли жим: „ми смо јед но“65 — го во ри Со ња. Ев до ки мов за па же ном 
ра ста ви тељ ском де ло ва њу зла — ђа во ла, су прот ста вља де ло ва ње до бра 
— Хри ста, кроз ре чи апо сто ла Па вла: „‘Јер је дан је хљеб, јед но смо ти-
је ло мно ги’; ... ‘Сви удо ви јед но га ти је ла, иа ко су мно ги, јед но су ти је ло, 
та ко и Хри стос’, а то је, у ев ха ри стич ко ме је дин ству, је дан, са чи њен 
од свих са ку пље них у Хри сту, по угле ду на Трој ну вер нич ку за јед ни цу; 
Бог је дан и трој ни у исто вре ме, је дин ство у мно штву“.66 Очи глед но је 

61 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 304.
62 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 190.
63 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 189.
64 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 191.
65 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 309.
66 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 76.
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и по сту па ње да ни сам би тан ја, не го дру ги — ви дљи ву у Со њи ном од го-
во ру на Рас кољ ни ко вље ву при мед бу да ће и По љеч ка по ћи ње ним пу-
тем: „Не! Не! Не мо же би ти, не! Бог та кву стра хо ту не ће до пу сти ти“.67 
Су прот ност се по ја ча ва од би ја њем уло ге су ди је: „Ко је ме не за су ди ју 
по ста вио, ко да жи ви, а ко да не жи ви“.68 

Као што по тре ба за при хва та њем соп стве не ствар но сти са др жи 
из ве сне сте пе не, та ко је и при зна ва ње зло чи на про же то истим; оно 
се од ви ја ис пр ва кроз тре ће ли це: „зна чи, он и ја смо ве ли ки при ја те-
љи (...) он ту Ли за ве ту, ни је хтео да уби је...он је њу слу чај но убио“,69 а 
за тим и у пр вом ли цу, ка да је већ све ја сно: „ја... ја хте дох да се усу-
дим, и убих“.70 Про цес је, ре кли смо — спор, јер зах те ва при хва та ње 
по ра за ко је ја упор но од би ја.

На кон при зна ња, Со ња зах те ва од Рас кољ ни ко ва да обе ло да ни 
свој грех јав но (на глас!): „Иди од мах, овог тре нут ка, ста ни на рас кр-
шће, по кло ни се, по љу би нај пре зе мљу ко ју си оскр на вио, а по сле са 
по кло ни це лом све ту, на све че ти ри стра не, и ка жи сви ма на глас: ја 
сам убио!“.71 Реч ју, иште од го вор ност јав ним при зна њем и пре у зи ма-
њем те ре та, дру гим ре чи ма — она зах те ва ус по ста ву иден ти те та; јер се 
иден ти тет про на ла зи кроз ди ја лог или пре у зи ма њем од го вор но сти.72 
По гле дај мо из бли за тај ток...

Пре не го што пре ђе мо на нео до љи ву слич ност из ме ђу по ме ну тог 
до га ђа ја и хап ше ња Хри сто вог, као увод ва ља ло би по ме ну ти ре чи Фјо-
до ра Та ра со ва: „ка да Со ња из да ле ка пра ти Рас кољ ни ко ва ко ји кре ће 
на свој кр сни пут — да до бро вољ но при зна по чи ње ни зло чин и бу де 
од го ва ра ју ће ка жњен, глав ни ју нак се очи то по ре ди са Хри стом, Ко-
га на Ње го вом кр сном пу ту из да ле ка пра те же не ми ро сни це“.73 По-
ре ђе ње мо же мо да пра ти мо на ши рем пла ну: „А сад је и ме ни вре ме“,74 
го во ри Рас кољ ни ков уо чи по ла ска Со њи. Реч је о вре ме ну да се су о-
чи са соп стве ном ре ал но шћу и ствар ним ја ода ва њем тај не. Ме ђу тим, 
раз от кри ва ње Со њи ни је има ло на ро чи тог ефек та по ње го во ста ње јер 
из о ста је стра да ње, ствар ни од го вор (оту да по ме ну та Со њи на су ге сти-

67 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 312.
68 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 393.
69 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 395.
70 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 402.
71 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 403.
72 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 217.
73 Фјо дор Та ра сов, „Уло га Је ван ђе ља у умет нич ком ства ра ла штву Ф. М. До сто јев-

ског“, у: До сто јев ски: Апо стол пра во слав ног ре а ли зма, прир. Вла ди мир Ди ми три је вић, 
Бо шко Об ра до вић, Бра ни мир Не шић, Ни ко ла Ма рин ко вић (Бе о град: Ca te na mun di, 
2014), 33.

74 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 390.
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ја, она то са вр ше но раз у ме!). При ис пу ња ва њу ње ног пред ло га, то ком 
сле ду ју ћег по љуп ца у пр ља ву зе мљу из о ста ју ре чи „ја сам уби ца“. До-
сто јев ски нам су ге ри ше да до ствар не ус по ста ве иден ти те та још ни је 
до шло. Јав на по твр да и по ла зак на стра да ње тек има ју да до ђу. Ја вља 
се мо тив ча ше: „ако већ тре ба по пи ти ту ча шу, зар ни је све јед но? (...) 
ако тре ба по пи ти, он да нај бо ље на ис кап, од јед ном“.75 Про цес се и овог 
пу та раз ви ја спо ро, сте пе но ва но; он од у ста је, ме ђу тим ико нич ки лик 
Со ње при мо ра ва га на по вра так. Од го вор ност се пре у зи ма а са њом се 
зби ва и ус по ста ва иден ти те та: „Ја сам убио ону ста ри цу чи нов ни цу, и 
се стру јој Ли за ве ту, се ки ром, и из вр шио сам по ха ру“76 и свој ис каз по
но ви још је дан пут. У Но вом За ве ту на и ла зи мо на сле де ће: „Оче, до шао 
је час“ (Јн. 17, 1), го во ри Хри стос; „Оче, ако је мо гу ће, не ка ме ми мо-
и ђе ча ша ова“ (Мт. 26, 39). А за тим, по до ла ску ча са, на и ла зи мо и по-
твр ду иден ти те та: „А Исус, зна ју ћи све шта има да му се до го ди, изи ђе 
и ре че им: Ко га тра жи те? Од го во ри ше му: Ису са На за ре ћа ни на. Исус 
им ре че: Ја сам“ (Јн. 18, 4–5); за тим по дру ги пут: „Он да их опет за пи-
та Ко га тра жи те? А они ре ко ше: Ису са На за ре ћа ни на. Од го во ри Исус: 
Ре кох вам да сам ја“ (Јн. 18, 7–8); и по ла зи да стра да...

* * *

Ми ло сав Ба бо вић, у књи зи До сто јев ски код Ср ба на по ми ње да је 
Иси до ра Се ку лић при ме ти ла два зна чај на мо мен та: да у ду ши Рас кољ-
ни ко ва не ма по ка ја ња, и да не ма ни пре по ро да.77 Тач но је да се Рас-
кољ ни ков не ка је за стра хо ту ко ју је учи нио, али пре по род је сва ка ко 
при су тан... По ста вља се пи та ње: зар по ка ја ње мо ра би ти ну жна ре ак-
ци ја на од ре ђе ни грех, или пак оно мо же би ти усме ре но ка це ло куп ној 
лич но сти и свој ду ши чо ве ко вој? Да ли оно мо ра би ти ја сно ис ка за но 
кроз ве зу са по чи ње ним гре хом? Ре кли би смо да не мо ра, до во љан је 
са мо под сти цај, би ло ка кав, без да он ну жно до ла зи из са мог, кон крет-
ног гре ха, па да се де си оно нај зна чај ни је — не по ка ја ње у ба нал ном 
зна че њу, јер ње га и не ма као што ре ко смо („Да бар суд би на хо ће да 
му по ша ље ка ја ње.(...) Али он се ни је ка јао због свог зло чи на“78), већ 
ме та мор фо за ми сли, пре о бра жај све сти у свом пу ном зна че њу. У том 
сми слу, ми на ла зи мо ис пр ва на зна ку пре о бра жа ја, а ка сни је пот пу-
ни пре о бра жај у епи ло гу, је дан но ви тре ну так у жи во ту Рас кољ ни ко ва, 
по све но ву емо ци ју... Ка да го во ри мо о пр вом, реч о оздра вље њу ко је 

75 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 501–502.
76 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 506.
77 Mi lo sav Ba bo vić, Do sto jev ski kod Sr ba (Ti to grad: Gra fič ki za vod, 1961), 169.
78 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 518.
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до ла зи кроз Со њу, о че му го во ри Ро у ен Ви ли јамс: „Рас кољ ни ко вљев 
ко рак ка ре ла тив ном оздра вље њу ко је илу стру је при зна ње кри ви це, 
ка рак те ри стич но је под стак нут ти ме што му је Со ња пре до чи ла са вр-
ше но дру ги глас, глас Го спо да, ци ти ра ју ћи му при чу о вас кр се њу Ла за-
ра. Ста ње у ко ме се Рас кољ ни ков на ла зи у су шти ни је смрт; а зна че ње 
Хри сто вих ре чи ко је упу ћу је Ла за ру ´изи ђи на по ље´ је очи глед но“.79 
По зван је да иза ђе из кор ња чи не ко ре. Дру го ве зу је мо се за сле де ћи до-
га ђај: по во дом Со њи не бо ле сти, од су ства ње них по се та, Рас кољ ни ков 
је „вр ло за бри нут“, а док чи та пи смо да је узрок то ме са мо ма ли, бе-
зна чај ни на зеб, и да ће бр зо до ћи к ње му, „ср це му ја ко и бол но уда ра“. 
Пре су дан тре ну так је из не на дан су срет Рас кољ ни ко ва и Со ње у Си би-
ру и он нам све до чи о пре по ро ду:

„На јед ном не што као да га до хва ти и ба ци пред ње не но ге. Пла-
као је и гр лио јој ко ле на. У пр вом тре нут ку она се стра шно 
упла ши, ли це јој стра шно по бле де. Ско чи с ме сти и, за дрх тав-
ши, за гле да се у ње га. Али у истом тре нут ку све раз у ме де. У 
очи ма јој за си ја бес ко нач на сре ћа; она раз у ме де, и за њу ви ше 
не бе ше сум ње да он њу во ли, да је бес ко нач но во ли и да је на
стао, нај зад, и тај тре ну так...Хте до ше да го во ре, али не мо-
го ше. Очи су им би ле пу не су за. Обо је су би ли бле ди и сла би; 
али на тим бле дим и бол ним ли ци ма си ја ла је зо ра об но вље не 
бу дућ но сти, пу ног вас кр се ња за но ви жи вот. За но ви жи вот их 
је вас кр сла љу бав, ср це јед но га но си ло је у се би бес ко нач не из-
во ре жи во та за ср це дру го га“.80 (под ву као Д. Б.)

Рас кољ ни ков је вас кр сао, ка ко сам пи сац ка же, и „осе ћао то свим 
об но вље ним сво јим би ћем“. Тај оту ђе ник са да сам сту па у раз го вор са 
за ро бље ни ци ма ко ји га до та да не под но се, и са ко ји ма не ко му ни ци ра; 
до ла зи до из ми ре ња са све том, по вра так у свет од ко јег је био од се чен 
као ма ка за ма. Он је пре по ро ђен, у ње му се „уме сто ди ја лек ти ке по ја-
вио жи вот“.81 И то је оно што је осве до че но у ре до ви ма из над, љу ба ви 
ко ју пр ви пут осе ћа и по ка зу је (се ти мо се Ра зу ми хи но вог опи са Рас-
кољ ни ко вље ве лич но сти). Упра во је у тој тач ки са др жан ње гов пре о бра-
жај — у ње го вој пр вој љу ба ви за по је ди нач ног чо ве ка, за свог бли жњег. 
И зар ни је ово основ на иде ја ро ма на? Да је ве ли ко са гре ше ње про сто 
од су ство љу ба ви... А Рас кољ ни ко вље во по ка ја ње ни је па да ње ни чи це, 

79 Ви ли јамс, До сто јев ски: је зик, ве ра и књи жев ност, 150.
80 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 523.
81 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 523.
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јер он је на дну био, већ пре по род, уста ја ње, по вра так, об но ва, из ле-
че ње. И ето фор му ле, до вољ но је да чо век истин ски за во ли (или чу је; 
јер ка ко је ре као Ро у ен Ви ли јамс, До сто јев ски ства ра јед но ја чи ји је 
пре о бра жај ве зан ви ше за мо гућ ност слу ша ња и го во ре ња, не го за мо-
рал ни и вер ски пре о бра жај) бар јед ног чо ве ка, јед но би ће, ство ре ње, и 
то кон крет но, од ре ђе но, бли ско, па да ви ше ни ко га и ни ка да не мо же 
за мр зе ти, тим пре што во ли чо ве ка као та квог, а не иде ју о чо ве ку. О 
то ме нам мо жда по нај ви ше све до чи она крат ка ре че ни ца да се у Рас-
кољ ни ко ву „уме сто ди ја лек ти ке по ја вио жи вот“, ко ја та ко сна жно упу-
ћу је на ме та мор фо зу. И још: „Зар је мо гућ но да ње на убе ђе ња не бу ду 
сад и мо ја убе ђе ња? Бар ње на осе ћа ња, ње не те жње?“,82 што ко нач но 
са вр ше но упу ћу је на ја сан про дор дру го га у оп ну ко ју је скро ји ло ја. 
То је про ме на ко ја „об у хва та но во га чо ве ка“, а „’но во’ код чо ве ка је то 
што он ви ше ни је сам; још ду бље, и у са мо ме ср цу ње го ве про ме не, то 
је ’чо век об у зет Хри стом’, рас пе тим чо ве ком“.83 Мо гли би смо ре ћи — 
об у зет љу ба вљу по пр ви пут у сво ме жи во ту. Рас кољ ни ков је онај ко ји 
по сле све учи ње не де струк ци је, сту па на пут ду хов ног жи во та — ко ји је 
за Па вла Ев до ки мо ва бу ђе ње (под ву као Д. Б.), пре ла зак из ста ња смр ти 
у ста ње жи во та, из па кла у Цар ство Бо жи је.84 Уо ста лом, зар он не узи-
ма Је ван ђе ље, Ра до сну Вест ко ја му ле жи под уз гла вљем? Оту да се, из 
сна жног сту па ња на пут пре о бра же ња, чи ни бе сми сле но и по гре шно 
го вор о мрач ња штву До сто јев ског, ка да је ње го во де ло ба рем у овом 
слу ча ју, усме ре но ка по бе ди жи во та над смр ћу, све тло сти над мра ком, 
ка вас кр се њу чо ве ко вог би ћа. Пре ма то ме, у ро ма ну Зло чин и ка зна, 
кроз Рас кољ ни ко вље ву ко нач но сте че ну љу бав и ме та мо р фо зу ми сли 
ис пле те на је пот пу на нит (прем да ни је ја сно ка ква суд би на че ка Со њу 
и Рас кољ ни ко ва), за о кру же на иде ја о ну жно сти стра да ња, и ње ног бла-
го род ног деј ства на пре о бра жај чо ве ка. Ис при по ве дан је при род ни ток 
уз ра ста ња људ ске лич но сти кроз вре ме, оним што нас и чи ни љу ди ма; 
а са њом и иде ја о љу ба ви, том ира ци о нал ном, бла же ном ста њу.

* * *

82 До сто јев ски, Зло чин и ка зна, 524.
83 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 64.
84 Ев до ки мов, Ве ко ви ду хов но га жи во та, 65.
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а WoRd abo ut RaS kol ni kov

Du šan V. Ba nje glav 
Fa culty of Phi lo sophy — Uni ver sity of No vi Sad, 
De part ment for Ser bian li te ra tu re and lan gu a ge 

Sum mary: The work de als with Ras kol ni kov’s of fen se, 
his fall in to sin; with ca u ses and con se qu en ces of such sin. 
In ge ne ral, work de als with the na tu re of Do sto evsky’s an
tihe ro, in or der to show that the suf fe ring is one of the 
ro ads that le ads a man to pu ri fi ca tion, to de li ve ran ce from 
the clutches of de struc ti ve pas si ons, and that lo ve is the 
only true me a ning of all li fe. 

Key words: Do sto evsky, Ras kol ni kov, sin, me ta morp ho se.


